

搬運大體悟無常 更生人帶兒子投入志工

王鳳娥

選文觀點

江先生在服刑時受到慈濟志工關懷，痛改前非重新做人，出獄後成為志工。在市場販賣水果的他，在太魯閣號列車事故後也帶著兒子趕赴事故現場，透過服務來體驗無常人生。

TZU CHI FOUNDATION

在0402臺鐵第408次車清水隧道重大鐵道事故不幸發生後，為了要讓十六歲的兒子體驗無常人生、學習助人，殯葬業志工江先生帶兒子一起到事故現場搬運遺體，也在花蓮市殯儀館協助家屬認屍。年少助人身影與眾不同，令人好奇！

「你不會害怕嗎？」

「就是想要幫助人。」

◎完整殘缺 圓滿遺願

第一次來到事故現場承擔殯葬志工，就讀高一、十六歲的少

年小凱（化名）不諱言自己的害怕，但他在心裡對自己說：「要勇敢，讓他們早點見到家人。」因此他在搬運遺體時，都對往生者說：「你們不見的地方，我們幫你找出來，讓你們完整地去見佛祖。」當他協助拉開屍袋，讓家屬確認，心情不免跟著家屬的悲嚎哀慟而心酸難過，但小凱仍在心裡默默為每一位亡者祝福：「所有身體的殘缺都已完整，家人來了，你可以回家了。」

四天的清明連假，小凱都跟著父親投入特有的助人行列，他說：「我國中很叛逆，常躑家，看到事故現場，覺得人生真的很無常，應該好好孝順父母，珍惜和家人相處的時間。」靜思精舍德理師父看到胸前掛著工作證的小凱，給予真誠讚歎：「你做了有意義的事，結很多好緣。要珍惜和父親的親情喔！」

◎志工關懷 改往修來

身為更生人，小凱的父親萬萬沒想到兒子表現得勇敢又盡責，讓他覺得很驕傲，以子為榮。江先生回想自己年少輕狂時，不愛讀書常逃學，高中沒畢業已混跡八大行業，和人合夥開賭場，年僅十八歲就因賭博案入獄。爾後又因槍砲傷害案再進出監獄兩次；最後一次入獄則是2008年，那時兒子小凱才三歲。

江先生的「最後一次」，因為在花蓮監獄遇到慈濟志工定期關懷。那是在2015年法務部矯正署舉辦「收容人團體行動隊形變

換比賽」時，慈濟人常常到訪，陪伴他們集訓，除了提供水果、點心和飲品，還為了增加演出效果，幫忙準備鈴鐺等小道具，沒想到最後成果輝煌，竟然讓花蓮監獄拿下全臺監所中的冠軍。

「那時在準備比賽，潘惠珠師姊買香梨來慰勞大家，我十年沒吃過香梨，好感動。她還送來燒燙燙的麻油煎荷包蛋給我們補充體力，每個人都吃在嘴裡，暖在心中。」江先生感恩地說：「很少有團體像慈濟人這樣關心我們，潘惠珠像姊姊又像媽媽，告訴我們什麼是對的、什麼是錯的，受到她真誠的關懷，我決心出獄後要重新做一位好人。」

2016年假釋出獄，江先生以更生人的身分回歸社會，潘惠珠不離不棄，持續關心他的工作和生活，讓家人也接納他、支持他。當時為了遠離過往黑道朋友，他選擇常住花蓮，做水果批發生意，過單純的生活，一直到生意漸入佳境時，他決定回饋社會，做一位手心向下的人。「近幾年生意比較穩定，有盈餘就捐水果給家扶中心和黎明、畢士大教養院；今年也捐水果給偏鄉小學。」江先生回想2018年花蓮發生0206地震，他開車帶著妻小送水果到中華國小災民收容中心，給救災人員和災民享用，感受到能付出是一件快樂的事。

當4月2日早上十點多，得知臺鐵事故訊息，他即刻和妻子購

買兩百個麵包和六、七箱礦泉水，和載著水的潘惠珠相偕趕赴現場，才知事態嚴重，馬上協助救難人員將傷患抬送到救護車上……「這次的無常意外，更覺得要珍惜當下，可以幫助人就要盡力去做。」此刻的江先生早已改往修來、走出自己的新人生。

TZU CHI FOUNDATION